

## Международный интернет-конкурс

«Страница семейной славы».

«Судьба советской женщины в годы войны».

Ернеева Лилия Руслановна, учащаяся 3-б класса  
МБОУ СОШ с. Индерка Сосновоборского района  
Пензенской области

### **Введение**

9 мая 2020 г. весь наш народ отмечал знаменательный юбилей – 75 лет Победы в Великой Отечественной войне. 75 лет отделяют нас от тех страшных, суровых событий. **Война**. . .

Я - девочка, не знающая войны, но только от одного произношения этого простого и незамысловатого слова замирает сердце. Для меня это самое страшное слово... **Война**. . . В истории нашей страны было множество войн. Но, пожалуй, самой страшной, жестокой и беспощадной была Великая Отечественная война.

В этом учебном году я очень увлеклась одной творческой работой. Мы с мамой собирали сведения о своей семье, о предках, строили родословное древо. Отдельной темой этой работы была Великая Отечественная война и ее след в моей семье.

**Цель моей работы:** Через изучение архивных материалов, узнать о жизни моей прапрабабушки Абжалимовой (Шарибжанова) Маргуби Хайрулловны в годы войны, записать воспоминания, иначе они исчезнут, не оставив нужного следа в истории.

**В соответствии с целью были поставлены следующие задачи:**

1. Изучить материалы о Великой Отечественной войне.

2. Расспросить родных о прапрабабушке с целью изучения фактов ее жизни.

3. Изучить документы из архива моей семьи, архивы в военкомате.

**Гипотеза работы:** Великая Отечественная война способствовала становлению характера и личности моей прапрабабушки, так как её молодость пришла на годы войны.

**Объект исследования:** Абжалимова (Шарибжанова) Маргубя Хайрулловна, моя прапрабабушка.

**В ходе работы я использовала следующие методы:**

1. Опрос ближайших родственников о жизни моей прапрабабушки.
2. Анализ документов из архива моей семьи, военкомата, Интернета.
3. Обобщение полученных данных.

**Актуальность моей работы:**

Мое поколение очень мало знает о таком большом событии в истории России, как Великая Отечественная война. Многие ребята даже не знают годы, когда она началась и когда закончилась. А ведь нет села, нет семьи на территории Пензенской области, которых бы не коснулась Великая Отечественная война страшным известием о гибели родных, близких, друзей, товарищей. Пензенская земля свято чтит память о них: установлено сотни обелисков, сооружений и других форм памяти погибшим землякам, созданы сотни музеев и комнат боевой славы в учебных заведениях области. Идут годы, сменяются десятилетия, и многое из того померкло, но этому подвигу – подвигу народа в Отечественной войне – суждено навсегда остаться в истории. Всё меньше и меньше ветеранов Великой Отечественной остаётся среди нас.

# **I. Судьба Абжалимовой Маргуби Хайрулловны в годы Великой Отечественной войны.**

## **1.1 История**

75 лет назад завершилась одна из самых страшных и кровопролитных в истории человечества войн. Наш советский народ заплатил за Победу огромную цену - погибли более 27 миллионов человек. Великая Отечественная война стала для всех людей настоящим испытанием, сопровождавшимся потерей близких. Целых четыре долгих года продолжалась война. Тяжелые, изнурительные бои, голод. Первый удар 22 июня 1941 года приняла на себя Брестская крепость. Целых шесть месяцев держали оборону Москвы. Ленинградская блокада длилась с 8 сентября 1941 года по 28 января 1944 года. Больше полгода продолжалась Сталинградская битва. Они шли вперед навстречу неумолимой опасности. Они, участники и труженики тыла этой страшной войны - смогли противостоять этой вражеской силе, показать смелость и стойкость русского духа. Их подвиг не меркнет с течением времени. Чем дальше от нас те грозные военные годы, тем больше мы осознаём величие подвига. Наше поколение должно помнить какой ценой далась нам Победа в этой страшной войне, чтить память погибших, проявлять неустанную заботу о ветеранах. Ведь благодаря ветеранам мы сегодня можем жить под мирным небом.

Победа была достигнута благодаря подвигу миллионов людей, каждый из которых достоин самой высокой почести и благодарности, даже самых высоких правительственных наград.

## 1.2 Судьба моей прапрабабушки.

На фотографии изображена моя прапрабабушка Абжалимова(Шарибжанова) Маргубя Хайрулловна .Здесь ей 97..и ведь это почти целый век. Век необычайный. 1903 года рождения, она застала царя Николая 2, в 11 лет, будучи ребенком, узнала о войне, пусть не такой ужасной, вызывающей жуткие судороги боли при упоминании, однако первой масштабной, разоряющей войне. Войне, которая не стала заканчиваться торжественным парадом, а которая вылилась в братоубийственную. Мужчин, родственников с деревни, забирали в ряды красноармейцев Гражданской...далее голод. Страшный голод в Поволжье, вызванный засухой, а также вылазками продотрядов, отбирающих зерно до последних колосков. Ели лебеду, щи из крапивы, а что, деваться было некуда, надо было жить, - рассказывала прабабушка маленьким внукам, слушающих такие истории вместо сказок... Их ждала голодная смерть, а они ждали светлого будущего, которое им было обещано советской властью. Да, действительно жизнь ненадолго наладилась. Молодая Маргубя вышла за мужа видного красавца деревни Айнуллу, казалось бы, вот она, счастливая семейная жизнь. Появились дети. Но судьба не желала, чтобы ее благодарили, не готова была идти на уступки, будто бы ей нравилось причинять боль сердцам матерей. Война еще не началась, но моя прапрабабушка потеряла уже троих детей... Их забрал тиф.

В 1939 году началась финская. Призвали на эту проклятую войну старшего сына Сеита. Сколько молитв она прочитала за сына, не пересчитать! Но все-таки вымолила у бога сына, вернулся живой... Ах, судьба, судьба, что же ты делаешь 1941 год ударом отозвался в сердцах миллионов жен и матерей. Сначала забрали мужа, а потом и всех сыновей. Одному было 23, другому 20, а самому младшему едва исполнилось 18. Началось долгое, утомительное ожидание. Вестей ждала каждую минуту, секунду всем существом своим. Письма приходили короткие и скупые, но все же приходили... Ну вот, в один день пришли сразу 2 похоронки. Абжалимов Сеит Айнуллоевич и Абжалимов Хайдар Айнуллоевич погибли от взрыва бомбы при форсировании Днепра. Веря и не веря мать смотрела на эти похоронки, а слезы будто сами по себе выплакивали сердечную боль. Всю ночь рыдала в подушку мать: как же так, в памяти всплывали первые шаги мальчишек, их русые, все как один, головы, звонкие голоса... Еще через 2 месяца пришло извещение о том, что сын

Искандяр пропал без вести. Судьба мужа оставалась неизвестной. В наше время от любой девушки, женщины ничего не осталось после таких известий и ударов судьбы, уверена, многие просто наложили бы на себя руки. Но это не о моей прапрабабушке. Нет, пережив самые худшие потрясения судьбы, она помнила, что на руках еще 2 дочери, она верила, что жив муж и продолжала его ждать. Она уже перестала плакать, глаза были действительно выплаканы. «Жди меня, и я вернусь, только очень жди» она ждала, муж вернулся. Оказывается, мой прадедушка, Абжалимов Айнулла Зарифович, получил осколочное ранение в плечо в битве за Сталинград, контузию, попал в госпиталь, поэтому долго не мог связаться с женой. Что испытала прапрабабушка, когда муж вернулся домой живым, мне трудно описать. Безусловно, это было счастье, но боль от утраты любимых сыновей, наверное, была сильней.

К сожалению, в 1959 году в доме прапрабабушки случился пожар, все имеющиеся фотографии сгорели. Но осталась память, гордость. За дедушек, и, конечно, за прапрабабушку, сильную, негибаемую женщину, каких в те годы было миллионы.

## **Заключение:**

Её не стало в 2001 году в августе. Я очень горжусь своей прапрабабушкой и считаю её настоящим героем. По воспоминаниям бабушки и её рассказам внукам, в детстве она была очень ранимым, боязливым и впечатлительным ребенком. Но юность молодой девушки прошла в тяжелые годы Великой Отечественной войны. Война закалила характер, которую она пронесла через всю свою дальнейшую жизнь. По характеристикам с места её работы видно, что была высоконравственным, честным и порядочным человеком. Маргубя Хайрулловна была и остается примером для подражания нескольким поколениям нашей семьи.